

专题

钱塘潮涌聚侨力 之江同心启新程

——写在浙江省第十一次归侨侨眷代表大会召开前夕

钱塘潮涌，奔竞不息；之江同心，聚力前行。

11月25日，在“十四五”硕果盈枝、“十五五”蓝图待展的关键节点，浙江省第十一次归侨侨眷代表大会将在杭州隆重开幕。

作为全国重点新侨大省，浙江有205万海外华侨华人，120万归侨侨眷。广大海内外浙籍侨胞以赤子之心架起联通中外的桥梁，成为推动浙江高质量发展的重要力量。

回眸过去5年，浙江省各级侨联组织全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，在省委的坚强领导和中国侨联的有力指导下，围绕服务大局，服务侨胞，深入实施“新侨培根”“侨助先行”“护侨联心”“侨基提升”四大工程，团结凝聚广大侨胞，为谱写中国式现代化浙江新篇章注入澎湃“侨动力”。

中国侨商投资(浙江)大会

侨聚之江 共谋新篇 中国侨商投资(浙江)大会

WELCOME



2024年7月31日，中国侨商投资(浙江)大会在杭州举行。

■ 张卉卉

凝侨心

思想引领聚共识 文化润侨续根脉

2024年11月，台州大陈岛，碧海蓝天拥抱归来的游子。来自30多个国家和地区、80余名海外侨胞参加“奋进之旅·2024浙籍海外侨胞故乡行”活动，重温那段荒岛变新城、新城变明珠的岁月。参加活动的侨青动情地说：“台州是中国民营经济发祥地之一。通过这段旅程，我不仅感受到了大陈岛的垦荒精神，还体会到了台州民营经济的蓬勃活力。”

自嘉兴南湖红船启程，在红色足迹中坚定信仰；在宁波、舟山的“蓝色经济”现场感受战略伟力；在台州、80余名浙籍海外侨胞话乡愁谋发展……从初心之旅、循迹之旅到奋进之旅，三大系列活动以沉浸式体验凝聚侨心。

信仰铸魂，根脉永续。5年来，浙江省侨联坚持不懈用党的创新理论最新成果武装大脑、指导实践、推动工作，团结引领广大侨胞画好最大同心圆，共同书写助力民族复兴的“侨之答卷”。

2022年11月10日，一场演讲比赛在浙江侨界掀起党的二十大精神的学习热潮。11位各设区市选送选手声情并茂的演讲，多角度展示了全省侨界不忘初心、砥砺奋进、奔跑有为的昂扬姿态。

在中国共产党成立100周年、党的二十大召开、中华人民共和国成立75周年等重要节点，省侨联举办全省侨界学习党的二十大精神演讲比赛、“侨心向党·跟着总书记读好书”讲书比赛、重要回信精神座谈会、纪念陈嘉庚先生诞辰150周年、纪念浙江省侨联成立60周年等活动，引导侨界发扬“爱国爱乡爱家人”的优良传统，不断夯实团结奋斗的思想基础。

文化是侨胞最深沉的乡愁，5000年中华文化浸润下的浙江处处彰显着独特魅力。5年来，“亲情中华·中国寻根之旅”夏令营吸引4500余名华裔青少年踏上浙江寻根之路；华裔青少年趣味汉字、中华经典朗诵、中医文化等浙江华侨网络学院在线课程达40余门，线上活动达1700多场次，吸引海外侨胞逾4.9万人次参与；浙江小百花越剧院赴法国“亲情中华”慰问演出，跨越万里为海外侨胞送去熟悉的乡音乡情；衢州深耕“两子文化”，持续筑牢海外侨胞的情感纽带……一张

张闪亮的“浙江名片”飞向五洲，唤醒了无数侨胞心底的故园记忆。

以文润侨，以文化人，在“根、魂、梦”重要论述指引下，一系列面向海外华裔青少年的文化交流活动在增强侨胞民族自信和文化认同感的同时，为浙江建设高水平文化强省添砖加瓦。

汇侨力 新侨双创立潮头 开放融通连五洲

2022年6月，用地面积约450亩，丽水市首个百亿级制造业项目——由匈牙利侨领引进的东旭高端光电半导体项目正式奠基。“自2021年成立华侨创业创新服务中心以来，全市共聘任了101位侨胞为招商大使，以侨为桥引资引智。”

丽水市侨联相关负责人介绍。

在浙江全面推进高水平对外开放、建设高能级开放强省的大背景下，“侨助千企万品出海”行动也成为省侨联服务高质量共建“一带一路”的又一实践。10月23日，在义乌举行的2025侨助千企万品出海暨侨商贸易发展推进活动上，来自全国25个省市的240余名海内外侨商侨领和侨界人士共商经贸合作发展。

“小而美”的平台同样活力迸发。海燕集结行动计划、高层次留学回国人才为国服务志愿团、侨界青年跨境电商培训班等各种“小而精”的双创活动，大力培育侨界新质生产力，侨界创新创业之火在之江大地熊熊点燃。

开放浪潮中，省侨联不断加强国际传播能力建设，让侨胞成为中国式现代化浙江故事国际传播的“民间使者”。2025年“in浙江·连世界”海外华文媒体



2023年6月，“浙里有爱·万水千山‘粽’是情”端午慰侨活动在15个国家19个分站举行。

潮涌之江，侨助先行。5年来，在全面推进中国式现代化浙江实践进程中，浙江充分发挥侨界融通中外及在资金、技术、信息、管理等方面的优势，深入实施“侨助先行”工程，把“侨”优势转化为浙江高质量发展的强大动能。

“创业中华”，这个发端于杭州的品牌，历经十五载沉淀，已成为全省侨联组织服务侨界创新创业的重要平台。2024年中国侨商投资(浙江)大会签约项目348个，总投资额3318.2亿元，落地率近80%；2025年侨界精英创新创业大会聚焦人工智能，吸引30国800余名侨界精英共绘数字经济发展新蓝图。

青年是创新的重要生力军。中国(浙江)世界华侨华人新生代创新创业大会成功引导支持青年一代积极投身中国式现代化建设。2025年大会开展的项目选拔赛共吸引全球355个团队参加，决出涵盖人工智能、生物医药等领域的优质项目20个。

行活动中，18国媒体人走进宁波、舟山，向世界传递了浙江新时代“海上丝绸之路”的开放图景与中国式现代化的生动实践；“侨连天下”云平台推出多语种短视频《浙里好物》，让绍兴黄酒、龙泉青瓷等“圈粉”海外。

建侨功 侨资赋能共富路 赤子情深报桑梓

清晨的台州市仙居县田市镇水阁村，“侨助工坊”里缝纫机声此起彼伏。村民、工坊经纪人吴笑林正核对一批发往西班牙的布艺订单：“周会长牵线后，订单不断，村民月均增收3000元！”

他口中的“周会长”，正是菲律宾归国侨商周伟力。20年来，这位中国来料加工联盟协会会长，往浙江中西部以及国内多地发放来料加工费超300多亿元，带动了500多万人实现家门口就业。

侨助共富，之江同心。在浙江高质

量发展建设共同富裕示范区的大背景下，如何将浙籍侨胞的“最美乡愁”化作“最美风景”？5年来，省侨联凝心聚力打造“千侨帮千村”“乡村侨舍”“侨助工坊”“侨韵街区”等“侨助共富”标志性品牌，助力浙江乡村振兴。

自2020年10月省侨联第十次代表大会期间，全面开展“千侨(企)扶千村”的课题被正式提上议事日程后，侨商侨企助力共同富裕的最强侨音在浙江一遍遍唱响：

在“两山”理念发源地湖州，侨企泰普森集团投资20亿元打造莫干山·象月湖度假谷，带动村集体年增收30万元；首批省级“乡村侨舍”项目、温州山根村的“安婆·山根”侨家乐成为网红打卡地，节假日一房难求；在省首批侨韵街区创建地绍兴柯桥古镇，“同心荷”“燕归来”“游子归”等侨韵九景让人目不暇接，40余家侨创店铺总投资额超过4000万元……

短短几年间，浙江“侨助共富”交出一份亮丽的成绩单：截至目前，“千个侨团(企)帮千村”结对1054家，帮扶到位资金69.81亿元；建成“乡村侨舍”278家；建成“侨助工坊”474家，侨商订单金额累计52.14亿元。侨资侨智正化作共富路上的靓丽风景。

情系桑梓，克难相扶，浙江侨界的这一传统由来已久。改革开放以来，浙籍侨胞在全国捐赠公益事业总额折合人民币超200亿元。天涯海角，隔不开海外侨胞的赤子之心；万水千山，斩不断血脉之水的同胞之情。

护侨益

法治保障强根基 倾情服务暖侨心

“跨国纠纷在家门口解决，这就是祖国的温度！”2024年，青田法院成功调解一起特殊纠纷——360余名侨胞因房产证逾期问题准备起诉开发商，而他们分散在全球46个国家和地区。通过“法官+侨领+行业专员”的越洋视频联调，这起纠纷得以高效化解。

“家有华侨，人人是侨属”的丽水市青田县，拥有38万华侨。2019年，青田法院与县侨联合力推动成立涉侨纠纷多元化调解中心，共同聘任具有丰富海外经验的归国华侨入驻华侨调解室。“这一案件在当地党委领导下，联动侨联、住建、属地街道等单位，充分发挥了侨联的‘连心桥’纽带作用。”青田法院相关负责人说。

法治护侨，创新实践。近年来，作为全国首批涉侨纠纷多元化改革试点省份，浙江在全国先行探索“法侨合作”“检

“侨团千村”帮扶结对



2021年5月21日，在浙江侨界“侨心再出发”初心之旅活动闭幕式上，举行“千个侨团(企)扶千村”帮扶结对仪式。

侨合作”“司法护侨”“警侨合作”四位一体的侨益维护新格局，率先建成省级“公检法司”与侨务部门全面协作的侨益维护机制。

2019年，与省高院联合出台省级试点方案，确立诉前预警、诉仲衔接、委托调解等20项创新工作机制；2022年，与省检察院联合出台11项工作机制；2024年，与省司法厅联合出台国内首个省级层面司侨合作文件《关于进一步加强新时代侨务法律服务工作的意见》；2025年，与省公安厅联合推出8项出入境便利化措施……相关经验做法连续3年写入全国两会“两高”报告，打造了具有鲜明浙江辨识度的依法护侨实践样本。

基层侨联则是护侨网络中最温暖的节点。定期探望高龄侨眷、为不能回家祭祖的侨胞“云上代祭”，帮助侨胞办理遗产公证、创办侨之家……海盐县澉浦镇侨联主席赵荣华31年不拿工资，曾被省侨联授予全省侨联系统“最美白忙官”称号。目前，全省已建成2847个侨联组织、1885个“侨胞之家”，选树“星级侨胞之家”983个，织就一张覆盖广泛、服务精准的基层侨服务网，基层侨联组织统一社会信用代码赋码率居全国首位。

暖心服务更在节日期间跨越山海。5年来，利用传统节日等关键节点，“浙里有爱”系列侨暖活动累计向侨胞发放爱心健康包、慰问礼盒近30万份；“侨二代您看家人”活动走访慰问归侨侨眷约3000多人……

数字化改革让“原来回国才能办”的事动动手指就能搞定。2022年1月，数字化改革项目“浙侨通”智慧侨综合平台上线。随后，在文成等重点侨乡先行探索的基础上，省侨联与省侨办共同打造浙里为侨服务“全球通”，浙江“为侨服务”数字化再次升级。

奋进新程，侨聚动能。“十五五”是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，遍布世界的浙江侨胞，将以“弄潮儿”姿态携手奋斗、勇立潮头，在民族复兴的壮阔征程中续写新的侨界传奇。



2024年8月，“亲情中华·奕连五洲”第三屆

大洲中国汉字棋邀请赛在宁波举行。

今年9月23日，“侨助开放·青

耀华章——侨青发展对话活动在杭

州举行。

2023年8月25日，中国(浙江)世界华侨华人新生代创新创业大

会在温州举行。

本版图片由浙江省侨联提供

作答
十四五
探路共富
浙
样先行